

單純樸素的一九五〇年代



建國初期的列寧裝。資料圖片

20歲時，生活有一切可能，青春總是充滿激情，年輕人勇於嘗試最新鮮的事物，年輕時也最能感受時代潮流，所以，每個人的20歲，總會帶上那個年代最鮮明的印記。

各年齡段的年輕歲月

值此五四青年節到來之際，記者選擇採訪了幾位南京市民，作為新中國建立後的各個年代的20歲樣本，一起來品味不同的青春歲月。

革命的激情，心中的理想，引領着50年代人們的生活，他們工作繁雜但沒有怨言，生活清苦但沒有牢騷，遇到困難也不氣餒。經歷過那個年代的人，直到現在還在懷念：50年代，多單純啊！

「列寧裝」最為時尚

20年代末期出生的王老先生，如今80多歲，青年時代正好是解放初期，在他的印象中，那時的人單純而又樸素。「滿街的列寧裝和中山裝也許就是那個時代特明顯的時尚象徵吧。」王老先生回憶說，50年代以後，蘇聯服裝成為當代的革命象徵，深深地影響着那一代青年人，而「列寧裝」一度成為最流行的服裝。

追溯「列寧裝」的由來，那是列寧在十月革命前後常穿而得名的，王老說，那時候大街上的人們，都以穿列寧裝作為時尚，雖然「列寧裝」開始本是男裝上衣，後來演變出女裝，並成為與中山裝齊名的革命「時裝」。穿上「列寧裝」這種公認的「蘇式」衣服，顯得既形式新穎又思想進步。而在列寧裝的右胸口袋插上一支甚至兩支鋼筆，則是有知識、有文化的象徵。

扭秧歌隨處可見

他們那時候的業餘生活也很豐富。王老說，那時候幾乎每個單位，都會有由青年人組成的文工隊和文工團，只要一下班，青年人就會組織大夥兒載歌載舞的熱鬧起來，而扭秧歌更是普遍受人歡迎的業餘活動，「頭上插花腰繫彩，一繩鑼鼓扭起來」，在大街小巷幾乎隨處可見興高采烈正在扭秧歌的年輕人。

新中國剛成立時，人們的服裝還保留着民國時期的樣式。城市市民一般穿側面開襟的長袍，婦女穿旗袍。農村男子一般穿中式的對襟短衣、長褲，婦女穿左邊開襟的短衫、長褲，有的還穿一條長裙。衣服面料多是機織的「洋布」、粗棉布、麻布。50年代以後，穿衣打扮與革命緊緊聯繫在一起。除了列寧裝，就是白襯衣和藍褲子。當時全國就流行四種顏色：白色、藍色、藏青、土黃。

當時最流行的活動是跳交誼舞。當時的流行歌是《咱們工人有力量》、《社員都是向陽花》、《歌唱祖國》、《社會主義好》。而會拉手風琴的男孩，則像今天會彈吉他的男生一樣，受到當時女生的歡迎。(七之一) ■《揚子晚報》

香港文匯報訊(記者 熊君慧 深圳報道) 戀愛女友突然變成了結髮夫妻，四川南充最大商業零售企業掌門人王傑被一場突如其來的「離婚」官司搞得焦頭爛額。集團旗下購物中心和超市亦被迫停業；800多名員工下崗失業。這一涉及數千萬財產的離婚官司，也引起中央電視台和內地多家媒體的追蹤。

王傑，四川九鼎集團創始人、執行董事，川南最大的商業零售企業的掌門人。2008年8月26日，他被一個名叫劉姪的女子告上了法庭。該女子請求法院判令解除其與王傑的婚姻關係，並要求對兩人的「夫妻共同財產」進行分割，所涉財產金額高達3,519萬元。

涉及數千萬元財產

王傑與劉姪相識於1996年，1997年建立戀愛關係。戀愛女友突然變成了結髮夫妻，這讓王傑百思不得其解，劉姪卻拿出了證據。

劉姪出示的關鍵證據是兩份證書，一份是《結婚申請登記書》；另一份是《申請出具〈夫妻關係證明書〉》。最終經過區、市兩級法院四次開庭審理，終審判令王傑、劉姪離婚。

此案的一審判決書顯示：對於劉姪與王傑是否在1997年1月27日辦理了結婚登記，只有一項直接證據，即劉姪所提供的《結婚申請登記書》。「我根本沒有跟她去簽什麼申請書。」王傑說。同時，他還出示了一份由西南政法大學司法鑒定中心出具的司法鑒定意見

富翁離奇 被結婚被分家

書，該意見書顯示，劉姪所出具的結婚申請登記書上「劉姪」、「王傑」的簽名均為劉姪的筆跡。

檢察機關介入調查

實際上，關於簽名真實性的認定，可謂一波三折。繼一審否認自己代簽之後，二審程序中劉姪又認可《結婚申請登記書》中「王傑」的簽名並非王傑本人的字跡。同時，劉姪要求對該申請書中指印的真實性進行鑒定，四川光明司法鑒定所鑒定後作出了不具備鑒定條件的結論。記者調查發現，更為離奇的是，四川九鼎集團有限公司的部分股權在公司不知情的情况下變更到了劉姪名下，而自貢市工商局存放的公司章程等絕大部分工商檔案材料均係事後劉姪偽造。

這場官司還引起了一系列的連鎖反應：九鼎集團旗下22家連鎖超市相繼關閉；800多名員工下崗失業。據悉，此案經過多家媒體報道後，檢察機關已介入調查。



燈泡鑿字

在木頭和石頭上刻字可以說是司空見慣，但是在薄薄的燈泡玻璃上刻字想必難得聽說，在江西省上饒市萬年縣就有一位名叫胡斐的奇人，能在薄薄的普通白熾燈泡玻璃上用鐵釘鑿字，其雕刻的技藝令人叫絕。中新社

廣東中學「青年禮」全體學生「跪父母」

香港文匯報訊 據《新快報》5日報道，4日下午，廣東實驗中學初中部，一場特別的青年禮在操場上舉行。初二全體同學跪在操場上，從父母手裡接過了父母寫給自己的家書。不少同學坦言：這是自己第一次「跪父母」。

記者在現場看到，家長們大多很感動，一位身著黑衣的爸爸之前一臉嚴肅狀，但在女兒跪下的刹那，卻哭得淚流滿面。「很感動，今天才發現她長大了，懂事了。平時對她關心太少，我很慚愧啊。」

創意源於學生建議

一旁的女兒也是眼眶紅紅，「以前爸爸從來沒說過這樣的話，我很震驚……」女兒說，最初聽說要跪父母時，同學們大多不願意，「所以我們開始都在等，不過現在看來，真的很感動。」



廣東實驗中學青年禮活動，學生跪接家長家書。資料圖片

記者了解到，這場青年禮是該校第一屆青年禮，校長鄭熾欽表示，青年禮源於一位普通學生的建議，「學生的建議很好，今後每年學校都會辦青年禮。」

鄭熾欽表示，採取「跪父母，接家書」這種形式，是老師和家長委員會一致討論的結果。「我們認為，跪是中國的最高禮節，通過這種形式，也最容易讓學生們留下最深刻的人生印象。」

世界華文傳媒高層 重慶共論「話語權」

香港文匯報訊(記者 楊毅 重慶報道) 記者5日獲悉，第六屆「世界華文傳媒論壇」將於今年9月17日至19日在重慶召開。屆時，將有五大洲約50個國家和地區，近400家華文傳媒的高層人士齊聚山城，共論華文傳媒如何在西方主流社會發聲，擴大、提升在國際社會的話語權這一課題。

據悉，本屆論壇的主題是「國際話語體系中的海外華文媒體」，媒體高層將圍繞此主題探討世界各地華文媒體在後金融危機下的生存狀態和經驗，以促進各海外華文媒體之間及其與中國大陸傳媒界的聯繫溝通及協同合作，提升華文媒體的整體競爭力及影響力，擴大全球華文媒體在國際上的話語權。



「母親」石雕

母親節即將到來之際，山東省乳山市一企業家投資800多萬元製作的「大愛無疆」大型「母親」石雕亮相乳山市母愛文化廣場。據了解，該雕塑淨高14.9米，淨寬27.9米，共由276塊大理石拼砌而成，總重達3,000多噸。新華社

假冒港醫院招聘 暴徒挾持女學生

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道) 一名剛剛畢業的女大學生黃某，在網上看到香港瑪麗醫院在內地招聘醫師的信息，投交簡歷後很快收到被聘用的回饋。黃某欣然從湖南長沙趕至東莞，卻被「香港瑪麗醫院」的招聘人員挾持，要求家屬支付18萬元贖金。由於未能如願得到贖金，歹徒對小黃進行連續兩天兩夜的折磨，致受害人腦部、腎臟等多處重傷。

由於無法拿到贖金，歹徒於4日上午將小黃放出。之後，由家屬將小黃送至廣州進行搶救。院方稱，患者病情較重，需密切觀察。目前，警方已介入調查。據悉，這伙歹徒冒充香港瑪麗醫院，在網上發佈招聘信息，繼而進行綁架勒索，目前尚不知有多少受害人被騙。

2011年5月6日 今日電視節目表 (星期五)

Table with 10 columns listing TV channels and their programs for May 6, 2011. Columns include: 無線翡翠台, 無線明珠台, J2 數碼頻道, 亞視本港台, 亞視國際台, 中央電視台-1 (數碼頻道), 中央電視台 (國際頻道), 鳳凰衛視中文台, 有線電影1台, 有線體育台.

刊登廣告熱線 2873 9888